

上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 6352 期 2020 年 9 月 9 日 星期三 农历七月廿二 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信
扫一扫,或搜微信号
“shfzb34160932”

微博http://weibo.com/shfzhibao

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

李克强主持 栗战书宣读主席令 王沪宁宣读表彰决定

汪洋赵乐际韩正王岐山出席

● 为了隆重表彰在抗击新冠肺炎

疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,授予钟南山“共和国勋章”,授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。

● 在过去 8 个多月时间里,我们

党团结带领全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,付出巨大努力,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

● 面对突如其来的严重疫情,广大

医务人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,是最美的天使,是新时代最可爱的人。

● 青年是国家和民族的希望。在这次抗疫斗争中,青年一代的突出表现令人欣慰、令人感动。

● 生命至上,集中体现了中国人民深厚的

仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。举国同心,集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。

据新华社报道

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会 8 日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习近平强调,抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量,充分展现了中华文明的深厚底蕴,充分展现了中国负责任大国的自觉担当,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力,必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

习近平强调,伟大抗疫精神,同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,是爱国主

义、集体主义、社会主义精神的传承和发展,是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵。我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神,使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

李克强主持大会,栗战书宣读主席令,王沪宁宣读表彰决定,汪洋、赵乐际、韩正、王岐山出席。

8 时 35 分,国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从住地出发,由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂北门外,高擎红旗的礼兵分列道路两侧,肩枪礼兵在台阶上庄严伫立,青少年热情欢呼致敬。国家勋章和国家荣誉称号获得者沿着红毯拾级而上,进入人民大会堂。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会领导同志在这里集体迎接他们到来。

(下转 A7)



9 月 8 日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向“共和国勋章”获得者钟南山(前排右二)、“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼(前排左二)、张定宇(前排右一)、陈薇(前排左一)颁授勋章奖章。

新华社记者 谢环驰 摄

短评

人民至上 生命至上

继新华社 9 月 6 日播发中国抗击新冠肺炎疫情全纪实《同舟共济战“疫”记》,8 日又在京召开了全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会。习近平总书记的重要讲话全面回顾了党领导 14 亿中国人民信心坚定、众志成城,打响这场疫情防控的人民战争的艰辛历程,一次又一次展现出超凡的勇气和智慧,用一场又一场胜利,践行了“人民至上、生命至上”的重要理念。

在重大疫情面前,党和政府始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,采取前所未有的科学精准的防控策略和措施,在全国范围内调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源,全力以赴投入疫病救治,救治费用全部由国家承担。用一个多月的时间初步遏制了

疫情蔓延的势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用三个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,同时在全国范围内,因时因势调整防控策略,统筹推进疫情防控和经济社会发展建设比翼发展。

我国以坚定果敢的勇气和坚韧不拔的决心,同时间赛跑、与病魔较量,8 个多月以来,并未出现“大疫大灾导致社会失序”的情形,而是基于沉着、冷静、积极应对各种复杂困难局面的物

质和精神准备,生活必需品、医疗物资、电气水热等基本供应总体平稳,关系国计民生的重点行业有序运转,14 亿人基本民生得到有效保障。诚如世卫组织总干事谭德塞所赞叹:“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见。这是中国制度的优势,有关经验值得其他国家借鉴。”

习近平总书记在表彰大会上指出:“生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。”人民高于一切,生命重于泰山。疫情防控所采取的所有措施首先考虑尽

最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命,筑牢人民群众的生命防线。事实雄辩地证明:越是关键时刻,越能检验中国共产党人的初心使命。

大道不孤,大爱无疆。面对这场“二战”结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,中国率先报告、率先出征,体现出“人类命运共同体”倡导国对全人类负责的态度,也赋予“人民至上、生命至上”这一理念以新的时代精神。这里的“人民”外延囊括全球范畴,这里的“生命”内涵包含着世界各

个国家、地区及民族。抗疫期间,我国以援助时间最集中、涉及范围最广泛的紧急人道主义行动,向世卫组织提供了两批共 5000 万美元现汇援助,向 32 个国家派出 34 支医疗专家组,向 150 个国家和 4 个国际组织提供了 283 批抗疫援助,向 200 多个国家和地区提供和出口防疫物资,并且同各国分享防控和救治经验,彰显出讲信义、重情义、扬正义、守道义的大国形象,生动诠释了为世界谋大同共繁荣的大国担当。

这场疫情犹如一次大考。中国共产党带领 14 亿中国人民,同舟共济,共克时艰,以“人民至上、生命至上”这一富有现代文明色彩的理性精神为政治底蕴,向世界递交出一份出色的答卷! 沈栖